

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Укуматшоевой Лаълбегим Шозодаевны на тему «Отдалённые результаты наблюдения за рецидивами туберкулёзного процесса и организация противорецидивной помощи в Республике Таджикистан» представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.16 – Фтизиатрия, 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность исследования. Проблема туберкулёза как социально значимого заболевания по прежнему актуальна для Республики Таджикистан. Несмотря на некоторое улучшение эпидемиологической обстановки по туберкулёзу в Республике Таджикистан ситуация по лекарственно устойчивым формам заболевания остаётся напряжённой. Также, несмотря на ежегодное некоторое снижение числа рецидивов заболевания, имеется острая необходимость в усилении проведения противорецидивных мероприятий, которые неоднозначно налажены в разных регионах республики. Для достижения целей по снижению бремени туберкулёза актуален поиск новых, современных организационных решений, направленных на профилактику реактивации туберкулёзного процесса, ранее выявление заболевания и своевременное проведение противотуберкулёзных мероприятий.

Научная новизна и практическая значимость исследования заключаются в научном обосновании и разработке комплекса мероприятий, направленных на повышение эффективности лечения больных с рецидивами туберкулеза лёгких, пути организации профилактики развития реактивации туберкулеза лёгких, которые внедрены в практику здравоохранения. Разработаны и внедрены в практику здравоохранения отчётные формы по регистрации и отслеживанию причин развития рецидивов туберкулеза лёгких. Пересмотрены диспансерные группы учёта лиц, перенесших туберкулез, и сроки наблюдения в зависимости от посттуберкулёзных остаточных изменений в лёгких и сопутствующих заболеваний.

На основе анализа полученных данных о частоте и причинах реактивации туберкулёза лёгких, особенностей течения рецидива туберкулёзного процесса и результатов проведенного исследования автором проведен корреляционный анализ и определены факторы риска развития рецидива туберкулёза. Выявлено что, ведущим фактором риска в развитии рецидивов туберкулеза лёгких, в особенности в ранние сроки после успешного лечения, является отсутствие проведения противорецидивных мероприятий, в особенности, в случаях, когда имело место недостаточный контроль в период первичной химиотерапии и,

как следствие, частые краткосрочные нарушения режимов лечения; недостаточное профилактическое обследование больных, особенно с большими посттуберкулезными остаточными изменениями в легких, и наличием сопутствующих заболеваний, усугубляющих течение основного заболевания. На основании выполненного исследования пересмотрен порядок организации диспансерного наблюдения за лицами, переболевшими ТБ легких. Введены дополнительные подгруппы в группах учёта диспансерного наблюдения ТБ больных.

Внедрена новая – III группа учёта наблюдения для лиц, перенесших туберкулез, с высоким риском рецидива заболевания. В III группе диспансерного наблюдения, в зависимости от размера, характера, распространённости остаточных изменений после излеченного ТБ или хирургического лечения, выделены 2 подгруппы с наличием «малых» и «больших» остаточных изменений после перенесённого туберкулеза лёгких.

Автором рекомендовано введение в практику проведение осенне-весеннего противорецидивного лечения, после окончания полного курса химиотерапии. Установлен режим противорецидивного лечения длительностью в два года, в течение которого больной принимает 4 курса лечения: двухмесячный курс изониазида с рифампицином весной и осенью во время нахождения по I группе учёта.

По материалам диссертации опубликовано 18 научных работ, в том числе 7 статей в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК при Президенте РТ.

Автореферат построен по классической схеме, стилистически выверен. В нем отражены, актуальность проблемы, цель и задачи исследования, обоснованы научная новизна, практическая значимость, обозначены основные положения, выносимые на защиту, показан личный вклад автора. Выводы и практические рекомендации являются обоснованными, соответствуют поставленным задачам и подтверждают основные положения, выносимые на защиту. Замечаний по автореферату нет.

Таким образом, в целом диссертационная работа Укуматшоевой Лаълбегим Шозодаевны на тему «Отдалённые результаты наблюдения за рецидивами туберкулёзного процесса и организация противорецидивной помощи в Республике Таджикистан» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований представлено новое решение актуальной задачи, имеющей важное социальное и медицинское значение для фтизиатрии и общественного здоровья и здравоохранение.

Судя по автореферату, работа по своей актуальности, научной новизне, методическому уровню исполнения, теоретической и практической

значимости соответствует требованиям раздела 3 п. 31,33,34 “Порядок присуждения учёных степеней”, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267 (с внесением изменений и дополнений от 26.06.2023 №295), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.16 – Фтизиатрия, 14.02.03-Общественное здоровье и здравоохранение.

**Заведующая кафедрой инфекционных
болезней и дерматовенерологии ГОУ
«Хатлонский государственный
медицинский университет», к.м.н.**



Исоева Б.И.

Контактная информация:

ГОУ «Хатлонский государственный медицинский университет»

Адрес: р-н Дангара ул.Исмата Шариф-3

Телефон: +992 3312 21035

E-mail: info@khatmedun.tj

21.08.2024

gava